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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Emilia Szmigielska, Janusz Pryzowicz 
TEMAT LEKCJI:  
Czas połowicznego rozpadu
Streszczenie

Temat realizowany w klasie 1 podczas omawiania działu „Fizyka jądrowa”. Uczeń                         z poprzednich lekcji fizyki posługuje się:

- pojęciami pierwiastek, jądro atomowe, izotop, proton, neutron, elektron;

- podaje skład jądra atomowego na podstawie liczby masowej i atomowej;
- potrafi opisać rozpad α i β, powstawanie promieniowania gamma,

- potrafi odróżnić reakcje jądrowe od reakcji chemicznych.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut 

Podstawa programowa

Zagadnienia związane z  promieniotwórczością, doświadczenia z tym związane i interpretacja podstawowych praw fizyki są związane z podstawą programową fizyki z zakresu podstawowego. Bezpieczne posługiwanie się komputerem, to zagadnienia które powinny być omówione na pierwszych zajęciach informatyki w ramach podstawy programowej na poziomie podstawowym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

II. Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

III. Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych

za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

I. Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera i technologii informacyjno – komunikacyjnych. 
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

Uczeń:

3.4 opisuje rozpad izotopu promieniotwórczego, posługując się pojęciem czasu połowicznego rozpadu; rysuje wykres zależności liczby jąder, które uległy rozpadowi od czasu; wyjaśnia zasadę datowania substancji na podstawie składu izotopowego, np. datowanie węglem 14C;

3.8 podaje przykłady zastosowania zjawiska promieniotwórczości i energii jądrowej;
3.5 opisuje reakcję jądrowe, stosując zasadę zachowania liczby nukleonów i zasadę zachowania  ładunku oraz zasadę zachowania energii.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

Uczeń:

1.3 korzysta z podstawowych usług w sieci komputerowej, lokalnej i rozgałęźnej, związanych z dostępem do informacji, wymianą informacji i komunikacją, przestrzega przy tym zasad             n-etykiety i norm prawnych, dotyczących bezpiecznego korzystania i ochrony informacji oraz danych w sieciach komputerowych.
Cel

Po lekcji uczniowie:

· potrafią opisać rozpad  izotopu promieniotwórczego, posługując pojęciem czasu połowicznego rozpadu,
· potrafią rysować wykres zależności liczby jąder, które uległy rozpadowi od czasu,
· potrafią omówić zastosowanie zjawiska promieniotwórczości.
Słowa kluczowe

Rozpad promieniotwórczy, reakcje jądrowe.
Co przygotować?

· zapoznać się z wprowadzeniem teoretycznym

· układ okresowy pierwiastków chemicznych,
· skorzystać z programu komputerowego  https://edukator.pl/Rozpad-promieniotworczy,7525.html oraz https://edukator.pl/Rozpad-promieniotworczy,7680.html
· zapoznać się z przygotowaną prezentacją PowerPoint 

· materiały dotyczące datowania substancji na podstawie składu izotopowego (np. ze strony internetowej)
· notatki własne uczniów
Przebieg zajęć:
1. Część organizacyjna (10 minut) 

    Przypomnienie wiadomości z poprzednich lekcji:

· opisanie rozpadu α, β ,
· opisanie reakcji jądrowych za pomocą symboli,
· omówienie zasady zachowania ładunku i zasady zachowania liczby nukleonów do opisu reakcji jądrowych.
2. Cześć wprowadzająca (10 minut)

Nauczyciel rozpoczyna od zadania pytania: Czy można przewidzieć, kiedy rozpadnie się dane jądro izotopu promieniotwórczego? Wyjaśnia, że jest to niemożliwe, informuje, że można obliczyć, jak zmniejsza się liczba jąder w próbce promieniotwórczej. 
Nauczyciel wprowadza pojęcie czasu połowicznego rozpadu. Uczniowie porównują czas połowicznego rozpadu wybranych izotopów. Następnie szkicuje i omawia wykres rozpadu promieniotwórczego. Wyjaśnia metodę datowania substancji na podstawie składu izotopowego, szczególnie metodę datowania węglem14C. Omawia zastosowanie zjawiska promieniotwórczości,
3. Praca własna uczniów (15 minut)

 Uczniowie za pomocą programu ze strony internetowej:

· https://edukator.pl/Rozpad-promieniotworczy,7525.html analizują prawo promieniotwórczego rozpadu nuklidów, w którym  nuklid promieniotwórczy spontanicznie emituje pewną cząstkę i ulega przemianie w inny nuklid,

· https://edukator.pl/Rozpad-promieniotworczy,7680.html określają czas połowicznego rozpadu izotopów i szukają formuły opisującej rozpady w czasie. 

4. Dyskusja podsumowująca (10 minut)

Uczniowie wspólnie z nauczycielem podkreślają, że badania wykorzystujące pomiar zawartości pierwiastka promieniotwórczego i produktu jego rozpadu umożliwiły określenie wieku Układu Słonecznego. Pozwalając z dość dużą dokładnością określić wiek szczątków. 

Nauczyciel sprawdza czy uczniowie prawidłowo interpretują wykres rozpadu promieniotwórczego oraz czas połowicznego rozpadu.
Wykorzystanie wiedzy zdobytej do rozwiązywania problemów.
Podczas kolejnej godziny lekcyjnej uczniowie rozwiązują zadania dotyczące czasu połowicznego rozpadu, ćwicząc wykorzystanie poznanych wiadomości.

Przykładowe zadania do rozwiązania.
Sprawdzenie wiedzy

Test  
Ocenianie

Za poprawne rozwiązanie zadania uczeń otrzymuje 1 punkt. Na ocenę pozytywną należy zdobyć 40% punktów.
Dostępne pliki

· prezentacja 
· program komputerowy  
· zadania dla uczniów

· test
· https://edukator.pl/Rozpad-promieniotworczy,7525.html  oraz https://edukator.pl/Rozpad-promieniotworczy,7680.html
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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